
Aufgabe 1.65

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben seien folgende Größen:
n 0 1 2 3 4 5
an 6 5 4 3 2 1
b1n 7 8 9 10 11 12
b2n −1 −2 −3 −4 −5 −6
b3n 1 −1 1 −1 1 −1
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Lösung:

a)
2

∑
n=0

a2n = a0+a2+a4 = 6+4+2= 12

b)
4

∑
i=0

(ai +1) = (a0+1)+(a1+1)+(a2+1)+(a3+1)+(a4+1) = 7+6+5+4+3= 25

c)
4

∑
i=0

ai+1 = a1+a2+a3+a4+a5 = 5+4+3+2+1= 15

d)
4

∑
i=0

ai +1= a0+a1+a2+a3+a4+1= 6+5+4+3+2+1= 21

e)
3

∑
i=1

bii = b11+b22+b33 = 8−3−1= 4

f)
2

∑
i=1

5

∑
j=3

bi j =
2

∑
i=1

(

5

∑
j=3

bi j

)

= (10+11+12)+(−4−5−6) = 18

g)
3

∑
k=1

b3kbk5 = b31b15+b32b25+b33b35 = (−1) ·12+1 · (−6)+(−1) · (−1)=−17

h)
3

∑
l=1

(

l
4

∑
m=l+1

blm

)

=
4

∑
m=2

b1m+2
4

∑
m=3

b2m+3b34 = 1 · (9+10+11)+2 · (−4−5)+3 ·1= 15
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